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In nisce împrejurări critice, ca şi cari n’au 

mai fostü dela înfiinţarea dualismului íncóce, se 
întrunescă a(Ji delegaţiunile în capitala ungară.

In întrulă monarchiei crisa economică şi 
financiară este mai acută ca ori şi când înainte 
de acésta. Austria se luptă cu mari neajunsuri 
financiare şi deficitulü ei cresce pe anű ce merge, 
ér cátü pentru Ungaria suntű numai câteva <}ile 
de când ministrulü de fináncé Szapary a desco
perită în esposeulü séu starea cu totulü destră
bălată a financelorü ungare, care a deşteptată în 
tóté părţile cele mai mari îngrijiri.

In afară încurcăturile se mărescă şi se în- 
mulţescă. Cestiunea bulgară a luată ună ca- 
racteră fórte ameninţătoră pentru Austro-Ungaria. 
Preerătirile necurmate militare ale celorlalte state 
mari silescă şi pe monarchia nóstrá de a cheltui 
din nou multe milióne pentru perfecţionarea ar- 
meloră oştirei sale, ér nesiguranţa, ce domnesce 
în politica esteriórá a stateloră diferite, le pune 
vlrfă la tóté.

Ceea ce produce a(Ji marea încordare a spi 
riteloră este situaţiunea esteriórá a Austro-Un- 
gariei. Sperămu că desbaterile în sînulă dele- 
gaţiimiloră voră aduce óre-care lumină asupra 
raporturiloră monarchiei cu Germania şi cu Rusia 
şi asupra atitudinei politice viitóre a contelui 
Kalnoky în cestiunea bulgară. Probabilă că 
deja în discursulă, prin care Majestatea Sa va 
face primirea ceremonială obicinuită a delegaţi- 
trailoră, se va indica acâstă atitudine.

Cestiunea bulgară este şi rémáne osia îm- 
prejurulă căreia se ínvértesee politica orientală a 
mariloru puteri. Rămânea-va Austro-Ungaria şi 
mai departe spectatóre pasivă a fapteloră ce le 
sSvârşesce diplomaţia ruséscá în Bulgaria, şi ce 
le va săvârşi póte în curéndu marina şi armata Ţa
rului, ori va eşi din reserva ei luândă o posi- 
ţiune energică în sensulă declaraţiuniloră ce le-a 
dată d-lă Tisza, în înţelegere cu Kalnoky, la
30 Septemvre a. c. în camera ungară?

Acésta este marea întrebare, ce frământă 
spiritele 0meniloră politici în totă cuprinsulă îm- 
ţrârăţiei habsburgice. Dela răspunsulă ce ’lă 
vorü. da evenimentele depinde şi răspunsulă, ce 
toţî cu încordare îlă aştâptă, la întrebarea, că 
6re avea-vomă résboiu la primavéra séu nu?

Lucrurile ce se petrecă în Bulgaria facă 
deocamdată impresiunea, ca şi când oficiulă de 
esterne din Viena ar fi renunţată la politica schi
ţată în cunoscuta declarare a d-lui Tisza şi s’ar 
fî împăcată cu idea protectoratului rusescă în 
Bulgaria şi cu idea ca Bulgarii sé nu mai alcă
tuiască ună stată liberă şi independentă în pe- 
lúnsula balcanică.

Se vorbesce chiar că marile puteri, cari 
pănă acuma nici măcară intenţiunea loră seriósá 
nu au documentat’o de a sprijini causa indepen
denţei bulgare, ar fi dată guvernului bulgară 
şfatulă de a se supune necondiţionată voinţei 
ţarului, lăsândă pe Ruşi sé facă ordine în Bul
garia. Acestă sfată să-lă fi motivată cu aceea, 
că numai printr’o astfelă de supunere Bulgaria 
póte scăpa de ocupaţiunea ruséscá.

Acestă sfată, décá s’ar fi d?tă în adevără, 
a fostü celu puţină de prisosă, pentru că Bul
garii înşişi au trebuită se vină la idea de a se 
fupune, văcjândă că toţi îi părăsescă şi că nici 
una din puterile „garante“ nu intervine în fa- 
$rea regenţei aşa de multă strâmtorate prin a- 
wninţările comandanţiloră vaseloră de résboiu 
roşeşti dela Varna.

Pănă acum se credea că ciudata şi cu to- 
talú neobicinuita purtare a generalului Kaul- 
btrs este a se atribui mai multă unui escesă 
fe zelă ală acestuia. Chiar organulă principe- 
lai Bismarck a esprimată părerea, că Kaulbars 
m ar posede în tóté privinţele consâmţământulă

cabinetului din Petersburg. Astăzi nu mai p6te 
esiste o dubietate nici îu acâstă privinţă. F6ia 
oficială din Petersburg declară clară şi respicată, 
că procederea generalului Kaulbars a primită 
aprobaţiunea Ţarului.

Astfelă căştigă nota din urmă a trimisului 
rusă adresată regenţei bulgare în formă de ul- 
timată, o importanţă f6rte seri6să şi p6te că pre 
cândă scriemă aceste şiruri Kaulbars să fi şi 
plecată din Sofia cu întregă personalulă agen
ţiei, după cum a ameninţată.

„S’au vătămată“, — (Jice Kaulbars în nota 
sa, — „ună Rusă, s’au vătămată mai mulţi Ruşi!“ 
Guvernulă bulgară răspunde: „Vă rugămă să 
ne spuneţi care suntă acei Ruşi şi cine ia vă
tămată, ca să-i pedepsimă“. Kaulbars replică: 
„Dâcă i s’ar mai atinge unui Rusă numai ună 
firă de pără voiu părăsi Sofia cu întrâga agen- 
ţiă“.—  Acum supuşii Ruşi potă face şi cele mai 
mari scandaluri, căci autorităţile bulgare nu mai 
cuteză se se atingă de^ei.

Aşa stau lucrurile a<}i în Bulgaria. Agenţii 
Rusiei caută nodă în papură. Scopulă loră este 
de a produce amărăciune şi turburări ca să p6tă 
porni Căzacii să facă ordine.

Până când voră privi celelalte puteri, şi în 
deosebi monarchia ndstră, cu nepăsare la cele ce 
se petrecă în Bulgaria ?

Crisa bulgară.
— Pórta nu încetâză^de a telegrafia la Sofia pen

tru a da sfaturi de prudenţă şi mai cu sémá pentru a- 

mânarea judecăţii conspiratorilorü dela 9 Augustü.

— Sir While, ambasadorulü Angliei (în Constanti- 

nopolö, într’o visită ce a făcut’o ministrului afacerilorü 

străine turcesc!, vorbi despre sosirea bastimentelorü ru

sesc! în faţa Varnei, şi sondándü pe ministrulü asupra 

intenţiunilorO Porţii, în faţa acestui faptü, sfătui pe Portă 

sé trinrâţă şi ea bastimente în Marea Négrá pentru a 

coopera cu Ruşii.

— O circulară ruséscá adresată puterilorü declară 

în modü categoricü că, décá Bulgaria dă urmare jude

căţii conspiratorilorü dela 9 Augustü, Rusia va fi nevoită 

se iasă din reservă şi să ia tóté măsurile ce cerü îm

prejurările.
— „Nowoie Wremja“ şi „Novosti“ consideră des

chiderea Sobraniei ca o nouă demonstraţiune anti-rusă, 

de natură a compromite succesulü negociărilorfi angajate 

de generalulü Kaulbars. „Nowoe Wremja“ (Jice, că e 

timpulü ca poporulü bulgarü să înţetegă, că nu e unö 

factorü politicü pe care se póte întemeia; că armata bul

gară, singura forţă reală a ţării, e dominată pănă acum 

de regenţi, şi că din acéstá armată nu va rémáné póte 

într’o deeátü o bandă de aventurieri politici, nedân- 

du-se înapoi în faţa unui actü de desperare, pentru a se 

scăpa şi a scăpa cu dănşi pe aţîţătorii lorü din Sofia. 

„Nowoe Wremja“ conchide, că e timpulü de a veghea ca 

desvoltarea a facéréi bulgăresc! sé nu coste mai scumpü 

deeátü valorézá íntréga afacere şi sé se isprávéscá cu 

pseudo regenţii din Bulgaria; că astfelü e calea de reu

şită de care va depinde cursulă ulteriorü alü evenimen- 

telorü. Citatulü $iarü sfătuesce în fine sé rupă or! ce 

negociărî cu regenţii, spunéndü că s’a pierdutü deja multü 

timpü numai cu vorbe, şi că a sositü momentulü de a 

lucra.

— Guvernulü englesü a datü Bulgariei sfatulü de 

a se supune fără condiţiuni, pentru a evita o ocupaţi une 

ruséscá, aruncándü tótá răspunderea asupra puterilorü 

semnatare ale tractatului dela Berlinü.

— Discursulü regenţei bulgare a făcutO o impre- 

siune pesimistă în cercurile financiare din Berlinü. Cu 

tóté acestea în cercurile politice nu se crede încă la o 

ocupaţiune. ţ)iarele apreciază discursulü regenţei ca 

demnü şi ca neconţinândtt nici o provocare séu vre-o 

părăsire a inlereselorü bulgăresc!. „Gazeta Germaniei 

de Nordü“ nu crede, că generalulü Kaulbars lucrézá în 

acorda perfectü cu d. de Giers.

— Se vorbesce despre o apropiată întrevedere di

plomatică în cestiunea candidatului la tronulú Bulgariei

— După o depeşă din Viena, prinţulâ Valdemar 

de Danemarca ar refusa orî-ce candidatură la tronultt 
Bulgariei.

— Circulă scirea, că 3 corăbii şi 9 canoniere ru

sesc! au plecată din Sevastopola pentru a se duce la 
Varna.

„Telegrafulu“ e informata, că caraveliştii se pre- 

gătesefl a face o nouă lovitură de stata. Pentru acestă 

scopil ei s’au adresata la generalulfi Kaulbars propuindu’i 

alcătuirea regenţei din Karaveloff, Zancoff şi Ţaneff. Ge- 

neralulâ Kaulbars a răspunse, că trebue să consilieze gu- 

vernulft rusa. Să 4*ce că generalulâ a şi primită răs~ 

punsă însă nefavorabila pentru pers6na lui Karaveloff, 

care este considerată de nedemnă de încrederea Rusiei. 

Karaveloff s’a adresata la solicitudinea lui Zancoff, însă 

acesta i-a răspunsa, că nu p6te nimicii. Generalulâ Kaul

bars a emisă părerea, că regenţa bine primită de Rusia, 

trebue să fiă compusă din d-nii Slaveicoff, Metropolitulfi 
KIement şi Zancoff.

Planuri rusesci.

Dintr’o corespondenţă din Petersburg a 4,a“ 
rului „Neue Freie Presse“ estragemă următ6rele:

Ce va face Rusia, acum, după trimiterea vaseloră 

sale de răsboiu la Varna, nu putemâ să scimO, mai eu 

sămă că într’o ocupaţiunea a Bulgariei nu se p6te crede.

Atâta cercurile politice câtă şi cele militare din St. 

PetersburgO n’au poftă pentru o acţiune militară în Bul

garia, unde, după asigurările unui bărbată de statfl rusă, 

lipsesce ună partida, care ar dori o legătură mai strfnsâ 

a Bulgariei cu Rusia Chiar şi Bulgarii aderenţi ai Ru- 

şilorO visăză despre alipirea Macedoniei, întinderea Bul

gariei pănă la Marea Egeică şi pănă la Constantinopolfi 

şi Rus:a să n’aibă alta interesa, decâtă aceia de a con

tribui ca să se pdtă înfiinţa o Bulgaria mare.

Acelâ distinsa bărbatâ politică propune într’ună 

(JiarO din Moscua următorulă programă: 1. Rusia să 

ţină cu tăriă la tratatula dela Berlina. 2. Să nutrăscă 

amiciţia cu Francia fără a încuragia veleităţile de răsbu- 

nare. 3. Să trăiescă in cea mai bună armoniă cu Turcia 

garantându-i integritatea posesiur.iloră în Asia şi Europa 

şi s’o ajute moralmente în cestiunea Egiptului, precum şi 

isgonirea Austriei din Bosnia şi Erţegovina 4. Rusia în 

fine să stăruiască pentru esecutarea stipulaţiunilorâ tra

tatului din Berlinâ în ceea ce privesce Macedonia şi Ar

menia, precum şi în privinţa regulărei fruntarielorâ turco- 
greceştî.

Incâtâ pentru atitudinea Rusiei faţă cu Bulgaria, şi 

acestă consiliera nu p6te da altfelă sfatâ decâttt acela, 

că Rusia să se ferescă de o ocupaţiune; căci în fine 

bulgarii, pentru a pune ună capătă anarchiei, vorâ în

şişi ună comisarO şi oficerî ruşî, cari pănă la alegerea 

principelui ar avea să înlocuiască pe regenţii actual!. 

Acesta ar trebui să fiă cuventulâ cela din urmă alâ Ru

siei în cestiunea bulgară, a cărei soluţiune prin o ocu

paţiune nu e de dorita nici pentru Bulgaria nici pentru 

Rusia.

Germanii şi Polonii.

Pe cei din Germania îi cuprinde o cumplită ner- 

vositate de câte or! audO vorbindu-se de Poloni, şi mai 

cu sămă când audO că pretindă şi Polonii unele drep

turi. A fosta destula ca în Teschen să apară o broşură, 

care cere pentru Galiţia o posiţiune de dreptă faţă cu 

Austria, ca a Croaţiei faţă cu Ungaria, şi să se sburlăscă 

foile germane. »National-Zeitung* a fosta celâ dintăiu, 

care şî-a vărsata foculC, ameninţândO chiarO, într’ună 

articula apăruta în numărula de Duminecă. Intre al

tele <|ice:

„A se da Galiţiei o posiţiune, cum o inţelege au- 

torula, n’ ar mai fi achta o afacere curaţii austriacă. 

Autoruia e de părere adecă, că în 1863 Rusia şi în ul

tima sesiune a Reichstagului germanâ prinţultt de Bis- 

marek au declarata, că tractarea cestiunei polone în res

pectivele state, adecă în Rusia şi în Prusia, e o afacere 

internă, de unde resultă acelaşi dreptâ şi pentru Austria. 

Eltt uită însă, că readucerea unei provincii revoltate la 

ordine, înăbuşirea uneltiriloră revoluţionare seu duşmă-
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nóse statului suntü negreşitîi afaceri interne ale flăcărui 

statü, şi că în Rusia şi in Prusia s’a tractatü despre 

astfelü de procederî. Cu totulü altceva ar fi organisarea 

Galiţiei într’unü ce comunü, care ar privi ca o misiune 

a sa revoluţionarea Poloniei rusesci şi prusiene, înduş- 

mănirea Austriei cu vecinii sei şi conjurarea cu orice 

duşmanO alü păcii în contra numitelorü puteri«.

E caracteristicü conceptulü ce-lü are fóia germană 

despre graniţele independenţei interne a monarchiei nős* 

tre. Ce arü fi c|isü foile germane, când cele austro-un- 

gare şî-arfi fi ridicatü vocea în contra espulsàrilorü ]Po- 

lonilorü austriacï din Prusia şi arü fi disü, că acésta nu 

mai e o afacere curatü internă a Prusiei? Căci în ade- 

vërü acéstá afacere atingea monarhia nostră, pentru că 

se tracta de supuşii ei poloni, pe cari cancelarulü i-a is- 

gonitü, fiindcă nu’i place ochii lorü.

O asemenea monstruosă doctrină de dreptü inter

naţional ar avea trecere celü multü în Camerun, dér 

nu în Austro-Ungaria, unde guvernulü din Viena s’a con- 

vinsü, că numai pe base federaliste se póte întări mo

narchia şi de aceea şi lucrézá la esecutarea acestui 

planü.

Arü fi fácutü cu multü mai bine fóia germană — 

décá tocmai n’a vrutü së tacă — së fi ţinutO mai multă 

sémà de faptulü, că numai o Austro-Ungariă tare prin 

mulţămirea tuturorü popórelorü póte fi o puternică aliată, 

pe care së conteze Germania. Orï dórá „intimitatea“ 

germană pretinde slăbirea monarchiei austro-ungare prin 

înăsprirea nemult ămirei popórelorü ?

Manifestulü Oposiţiunei din România.

„România“ a publicatü unü m a n i f e s t ù  

semnatü de domnii L a s c a r  C a t a r g i  şi G e 

o r g e  Y e r n e s c u ,  conducătorii partidei conser- 

vatóre-liberale, prin care esplică căuşele cari i-au 

fácutü, deşi se atyinű la alegerile politice, a par

ticipa la alegerile comunale. Ecă partea mani

festului privitóre la acestü punctü :

Viitórele alegeri municipale, pe lângă caracterulü 

lorü politicü, urmàrindü unü scopü eminamente admi

nistrativo şi practicü, şi fiindcă se facü în virtutea unei 

legi organice ordinare, încâtü participarea la votü, în a- 

cestü casü, lasă deschisü marele procesü dintre naţiune 

şi guvernulü domnului I. C. Brătianu pentru călcările 

sale constituţionale şi celelalte rëspunderï politice, apoi, 

în faţa dorinţei generale a tuturorü alegëtorilorü din ţâră 

d’a lua parte la viilórea luptă electorală, într’unü modü 

energicü şi fără şovăire, precum şi a încrederii ce trebue 

së avemü în bărbăţia alegëtorilorü, atâtü de încercaţi 

sub acestü regimü vitregü de térà, Comitelulü esec tivü 

alü partidului liberalü-conservatorü a luatü |hotărîrea së 

mérgà şi së lupte în viitórele alegeri comunale şi rógá 

pe toţi alegëtorii, ca së se presinte cu tótá inima şi cu 

totü curagiulü la aceste alegeri, pentru a da voturile lorö 

listelorü susţinute de către oposiţiunea-unită.

Reuniunea femeilorü române din 
comitatulü Huniadórei.

(Urmare).

Amésuratü apoi programului, conferinţa, pentru a 

puté desbate mai cu înlesnire şi după usü, a alesü cu 

aclamaţiune de preşedintă ad hoc pe d-na Catarina Dră 

ghiciu n. Moldovanü, ér de secretari ad hoc pe domnii

F. H. Longinu şi Petru Drăghiciu jun.

Constituindu-se astfelü conferinţa5 preşedinta des-

F O I L E T O N U .

Unü documentü preţiosti.
(Urmare şi fine)

Iară tocmala obştiei a svinteloru monăstirî sé fiă 

aşia: De \obşte. Nime din călugări sé nu ţiă alü séu, 

nicî calü nicî stupü, nici altü dobitocü, nimicü7 nici a- 

rătură, nicî dinafară, nicî din lontru în monăstire, ni- 

mică deosebi sé nu ţiă, fără numai îmbrăcăminte şi 

chelşugO ce va avea dentru râcodelia sea, sé ţiă, cu 

blagoslovenia Egumenului şi a Duhovnicului séu. De- 

măncare. Călugării sé mănânce toţi întrapăzare toţi 

asemenea, ca fraţii, de une bucate şi sé bea t0ţi de o 

béuturá şi sé nu facă egumenii şi stariţii mâncări alte 

şi deosebi de cei mai séracl, ce éntr’unü chipü sé mă

nânce şi sé bea toţi fraţii. De egumeni. După aceea 

întâiu cu blagoslovenia Milostivului D-4eu şi cu voia să- 

borului cine va fi alesü sé fiă egumenü, ca sé fiă ca 

unü părinte tuturora şi dela toţi sé aibă cinste ca unü 

părinte sufletescü. Insé egumenulü sé fiă preutü şi sé 

grijéscá de toţi ca unü părinte de feciorii séi şi fárü 

făţărie sé socotéscá, sé împartă tuturorü íntr’unü chipü 

cui ce trebuesce şi trupesce şi sufletesce, după pravila 

sf. Vasilie Velikii, cum învâţă de (Jice că unde suntü lu 

crurile cele bune trupesc! dempreună tuturorü íntr’unü 

chipü, acolo şi cele sufletesc! simtă dempreună tuturorü

chide şedinţa, ér secretarulü cetesce următorele te

legrame :

1. Din Bradă: In numele Románelorü din Bradü 
salutü conferinţa, declarândü, că şi noi de aici aderámü 
la înfiinţarea reuniunei şi décá acum sunfemü împede- 
cate a partipa, vomü contribui din puteri la realisarea 
scopurilorü ei. — Aurelia Demianü.

2. Din Haţegu: Gratulezü la înfiinţarea reuniunei, 
înainte cu Dumnezeu ! — Eufrosina Sânzianu.

3. Din Petroşieni: Regretămü că nu putemü par
ticipa la adunarea Domnieiorü vóstre, gratulàmü însë 
salutara întreprindere, dorindü succesü pe terenulü apu- 
catü. — Ioana Stanca, preoteasă. Ana Brânduşa co
merciantă.

4. Din)Aradu: Primiţi felicitările nóstre. Deie Dum
nezeu, ca întreprinderea d-vóslre së fiă făcută într’unü 
ceasü bunü, së nă cu o cunună mai multü la altariulü 
sântü alü naţiunei nóstre. — Teologii din Aradü.

Aceste telegrame se ascultară cu multă plăcere şi 

urări de »së tráéscá!“.

Preşedinta apoi dă cuvêntulü d-nei Elena H. Lon

ginu n. Popü, carea adese întreruptă de viue aprobări 

şi în fine aplaudată, a ţinută nrmátorulü discursü :

Onorabilă conferinţă! Daţi-ml voiă, ca după des
chiderea oficiósá, şi contormü programei, së vë cerü 
preţuita atenţiune pe unü momentü, pentru a vë es- 
pune în liniamente generali scopulu reuniunei, în alü că
reia fa vorü a-ţi binevoita a osieni la acéstá conferinţă.

Negreşitu Vë este cunoscutü, că de unü timpü în- 
delungatü deja se manifestézà dorinţa generală, de-a în
fiinţa şi în aceste părţi o Reuniune de femei, cu unü 
scopü culturalo óreeare; şi acésta cu atâtü mai vêrtosü, 
fiindcă a(|ï mai nu esistà ţinutO locuit.ü de Români, 
unde së nu lucreze în modü salutarü asemenea reuniuni.

Comitatulü Huniádóra este unulü din cele mai maal, 
locuitü aprópe esclusivü de Români, şi totuşi pănă a4i 
s’a simţitO durerosü lipsa unei associerï comune a Ro
mánelorü din acestü districtü.

Aceste şi alte consideraţiuni au datü impulsü da- 
melorü din Deva, ca fiindü în centru së ia ele iniţiativa 
întru realisarea aspiraţiunilorO, de multü nutrite în astă 
privinţă.

iJupă unele desbaterï private, în conferinţa prea
labilă din 8 Septemvre, s’a decisü unanimü imperiósa 
necesitate a înfiinţărei Reuniunei.

In acea convenire s’a decisü în speranţa ulteriórei 
d-vóstre aprobări şi asupra scopului reuniunei.

Credü, veţi încuviinţa, că atnü statoritü ca punctü 
întâiu alü activităţii nóstre sprijinirea şi înaintarea in
dustriei de casă.

Nicăirl nu póte fi mai mot.ivatü ca la noi, că pu- 
nemü mai mare pondü pe desvoltarea raţională a indus
triei nóstre de casă, căci nicăiri nu vedemü desvoltatü 
gustulü poporului întru atâtea forme deosebite şi varie, 
ca chiar la noi. Nicăiri nu s’au pástratü mai curatü mo
tivele classke, deeâtü în lucrările ce şi le confecţionâză 
ţ0rancele nóstre spre podóba casei şi îmbrăcămintea fa
miliei lorü.

Tenacitatea, cu care şi a pástratü poporulü roma- 
nescü prin secul! originalitatea şi caracterulü seu, esie 
cu dreptü cuvéntü de admiratü!

Şi óre alü cui este meritulü principalü, că ne-amü 
conservatü portulü anticü, aşa precum se vede pe co
lumna lui Traianü din Roma?!

Alü rësboinicilorü, car! au cutrieratü odată lumea 
întréga prin virtutea lorü militară, or! a înv0ţaţilorO 
din vechime, cari au lásatü tesaurii lorü spirituali së fiă 
far! luminători posterităţii?

Nu, dómnelorü!
Au fostü Penelopele romane, şi de atunci succe

sive urmaşele lorü, care ne-au pàstratü în castulü tem
plu alü căsniciei moravurile si datinile, cu car! atji ne 
girámü dreptü descendenţi ai celui mai gloriosü poporü 
din vechime!

Ţ0ranca română este deci îndreptăţită së pretindă 
dela noi, car! amü înaintatü ou spiritulü timpului, së-i 
revenimü în ajutorü întru esploatarea muncei sale în 
înţelesCi modernü.

Ângerulü pàcjitorü alü Românimei, Gradósa Regină

íntr’unü chipü şi spesenia într’un chip şi truda íntr’unü chipü 

şi nevoinţa íntr’unü chipü şi cununa. — De eşirea egu

menului. Egumenulü sé nu ésá afară făr de vréme 

de in monăstire undei va fi voia, ce sé aibă economü 

sé’lü tremiţă în trebl mănunte ; ér unde va fi lipsa sfin

tei monăstirl, sé mérgá egumenulü cu scirea şi cu svatul 

staritiloru; sé mérgá şi unü (rate pre carele va vrea 

sáborulü sé mérgá cu nusulu (sic). Egumenia sé o ţiă 

unü anü ínchiétü şi décá se va împlea anulü, sé se pros- 

téscá din naintea săborului Deci de or socoti că au 

nevoitü cu tocmala cea sufletéscá şi cu obicina sventei 

monăstirl, sé aibă a căde cu rugăminte sé’i róge sé ţiă 

egumenia şi íntr’altü anü, ér de nu va fi nevo tü şi nu 

va fi socotitü sé petrécá anulü cu socotinţă şi va fi fostü 

cu risipă întru agonisită, pre altulü sé afle sé’lü róge 

sé egumenéseá. — De Stareţi. Érá stareţii cine va fi 

alesü în stăreţiă de nu va umbla după dreptate şi după 

tocmala svintei monăstirî şi după samovolia sa, în mân

cări şi beţii şi-n nestrăsură, unulü ca acela sé hie scosü 

din stareţia ca o oae rîioasă. — De Kelşug. Eră Kelşu- 

gulü monăstirei sé nu índrásnéscá sé’l ţiă la sine, nici 

egumenulü, nici alţî din stariţl, nimé fără de cine va 

alege sáborulü, sé fiă cu voia tuturorü, sé’lü pue Vis- 

térnic, séu eclesiarc. — Cine va ţinea deosebi. Eră cine 

sé va afla, nestine din fraţi, ţîindO ce-va deosebi, unulü 

ca acela de sáborü sé hie procleţită, séu sé se isgonéscá

Elisabeta, a fostü prima, care a descoperită în noua Sa 
patriă tesaurile nepreţuite ale industriei românescî!

Şi de atunci vedemü Regina poetă purtándü ou 
mândriă pitoresculü nostru costumü, atátü în singurati- 
cile ei plimbări prin pădurile Peleşului, câtü şi pe înăl
ţimea tronului, în presenţa puternicilorü domnitor! ai 
lumei.

Sub ínaltulü ei patronagiu s’au íntoemitü résbóie 
perfecţionate în t,érá, s’a infiinţatO bazarulü »Furnica“ 
din Bucuresci, unde află ocupaţiune sule de ţerance cre- 
ándü după metode române deosebite lucruri de artă, 
cari apoi fiindü esporlate în ţâri streine suntü plătite 
cu ban! grei, pentru rara frumseţă şi originalitatea lorü.

In bazarulü „Furnica* avemü dreptü modelü de 
imitatü!

E drep’ü, că mijlócele nóstre suntü cu multü mai 
modeste; ei, dér numai voinţă tare şi perseveranţa sé 
avemü, şi cu ajutorulü lui Dumnezeu sperámü a des
chide cu timpü unü isvorü fructiferii muncei şi laboréi 
românesc!.

Acésta ar fi dec!, onorabile dómne, direcţiunea în- 
treprinderei nóstre în prima liniă.

Venimü acum la a doua parte a activităţii reu
niunei.

Acésta este reservată carităţii!
Aici este femeia în elementulü séu; întru a face 

bine culmineză tóté facultăţile, cu cari a ínzestratü Crea- 
torulü inima femeiéscá!

Mé voiü reţine a detaila acestü punctü mai pe
largü.

D-vóstrá cunosceţi vié{a, sciţi ce suntü nécasurile 
şi suferinţele cu cari sórtea ne copleşesce de multe ori 
cu o crudă necruţare. Parcele nemilóse étá curmă 
fiáulü vieţii unui părinte de familiă.

Mama véduvitá a micuţiloră orfani, râmaşi fără 
câştigător! ai pânei dilnice, în desolarea şi durerea ei 
nemărginită se revolta în contra cerului pentru atâta 
cru4ime!

Haid’ sé (|ic‘emú acestei nefericite: Soră amărîtă, 
care ai fericirea a fi mamă. nu despera!

Dumnedeu se îngrijesce prin noi de tine şi de vii- 
torulü micilorü téi orfani!

D-vóstrá mé înţelegeţi . . .
Nu voiü abusa mai departe de pacienţa D-vóstre, 

totü ce mi reservü este rugarea terbînte cătră Atotpu- 
terniculü, sé ne dea tă -iá a realisa speranţele ce suntü 
legate de viitorulö Reuniunei nóstre !

SOIRILE piLEl.
Luni, 4iua morţilorfl la catolici, a fostü ârăşi ín- 

cununatü morméntulü lui llentzi ín citnitirulü militarü 

din Buda. La cimitirü erau postaţi optü poliţişti călări 

şi câţiva soldaţi. Oficerii au íncununatü mormintele ge

neralului llentzi şi loc. colonelü Alnoch. Uriaşa cunună 

destinată pentru Hentzi n’avea panclice şi prin urmare 

nici dedicaţiune. Oficeri de geniu îndepliniră actulü de 

pietate în totă liuiştea. Cununa pentru Alnoch avea pe 

panclice următorea dedicaţiune: „Regimentulü de inf.

c. r. 23 dela corpulü oficerescü.“ Morméntulü celorü 

că4uţi dela regim. 23 a fostü íncununatü cu o cunună 

cu inscripţiunea: Bravilorü cameradi — reg. de ínf. c. 

r 23.« Discursuri nu s’au ţinutO.

—x—

Camera bursei din Viena face cunoscutü, că după 

15 Noemvre 1.886 obligaţiunile funciare rurale ardelene 

numai atunci suntü liferabile în comerciulü bursei, decă 

vorü fi prové4ute cu noua cólá de cupóne.

Archiduce.sa Valéria lucrézá acum la o comediă 

íntr’unü actü, care se va representa, după cum se dice, 

în carnevalulü viitorü înaintea cercului familfarü alü ca

sei imperiale.

Ni se scrie din Făgăraşă, că protopopulü eraeni-

din fraţi, care egumenü séu stareţO, séu altă cinévé din 

călugări, fiă rudă de boiarî, fie de trâgu, fiă de ţâră, 

fiă de altă ţâră, de va clăcă zapovéda ceştii scrisori, ai 

nóstre, cea alésá cu sáborulü den svânta pravilă, de va 

ţinea cai séu stupurî, séu altü dobitocü, séu arătură la 

fraţii séi, séu la rudele séle, séu la priefinii séi séu sé 

dea bani întru aslamü, séu a face negoţO, săvai dobitoc 

săvai miare cu polobócele, séu fiece negotü, sé fiă pro- 

elétü şi triclélü anathima maranatha, aminü. -- De mân

care în chilii şi de óspetí. — Prin chilii, nicl bolnavü, 

nicl sánétosü sé nu mănânce, nic! sé bea fárü numai 

apă_ Ér la hramulü besearecii, şi când se va témpla 

să viă Domnulü la monăstire, atunci numai blagosloviraö 

sé mănânce şi sé bea prin chilii, pentru ospeţii. Ér în- 

trăite 4'le preste anü, în ospétáriá sé se ospetéze, dea 

fi Vládicü, séu egumenü, séu boerinü, séu ctitorü, sé-i 

ospetéze egumenulü la chilia egumenului. De săbori 

Când se va aduna sáborü, pentru trébile monastiresci, [ 

de va vrea sáborulü, doué pahare blagoslovindü sé a- 

ducă, ér aiurea nicáiuri, nicl ín chelarü4 nicl în pivniţă,

— De eclesiarhu, de economi, de metosan. Eclesiarhulfl 

unü anü íncheiatü sé cade sé ţiă eclesierşia, asijderea 

şi economia, şi metoşarii, cine unde va hi pusü sé so

cotéscá, sé nevoiascá fórte cu socotinţa, pentru agoni

sita svintei monăstirî, cu frica lui D-4eu şi cu dreptate, 

Ér décá va împlea anulü, sé aducă agonisita ce ce va
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tatü Petru Popescu a încetată din vi0ţă în 3 No- 
emvre n.

—x—

Conventulu generalii evangelicű-reformatü a pre- 

Iídsü pentru scólele medii confesionale reformate o sub- 

veoţiune dela statü de 59,500 fl. pe ană. mai departe 

pentru zidiri şi instruiri la aceste scóle odată pentru 

lotdéuna suma de 361,500 fl. ConsiderândO ínsé starea 

financiară a statului ministrulü instrucţiunei a preli

minată pe anulü 1887 numai 28,000 fl. subvenţiune 

pentru aceste scóle şi anume pentrn gimnasiele din Ze- 

lău, Orâştiâ, Sepsi-Sân-Georgi, Mişcolţtl şi Ciurgău. Pri

vitorii la subvenţiunea pentru construcţiuni, care s’a re- 

ánsü 'a 330,000 îl., s’a pusü deocamdată în bugetü o 

rată de 40,000 fl. — Dér pentru scólele românescî cátü 

s’a preliminatü în bugetü din banii românescî ? Fire-ar 

io stare sé ne réspundá »bunulü« nostru ministru?

—x—

Privitorü la furtulö din M Teresiopolă (Szabadka) 

se scrie, că s’a gásitü cassa de bani a lui Geiger spartă 

aprópe de oraşd Banii in sumă de vr’o 300,000 fl. 

lipseau. Numai 600 fl. şi hârtiele de valóre s’au gásitü 

ia casă. Hoţii nu s’au prinsü încă. Geiger dă unü 

premiu, nu de 5000, ci de 20,000 fl. celui ce va des

coperi pe hoţi.

Regele României a primitü dela monarchulü Austro- 

Ungariei o scrisóre, prin care îi notifică cásétoria ne

potului séu archiducele Otto cu principesa Maria Iosepha, 

Ica ducelui de Saxonia.

—x—

Episcopulu de Argeşii, cu ocasia sfinţirei catedralei, 
a iertatei pe toţî preoţii din eparchia sa de pedepsele ca- 
Dooice la care erau supuşi.

Artişti şi artiste române în străinătate: D-şora 

Elena leodorini la Lisabona, d-ra Asanii la luluza , 

d-ra Bărsescu la Viena, d -ra Banciu la Heîdelberg, d-ra 

Pişcă la New-York, d-ra Leria la Párisii, d. Popoviciu 

la Viena, d-na Crisenghi (peste câtva timpii) la Odesa 

şi nu peste multü d-ra Aurelia Chiţu, póte că deocam

dată în Milanii.

—x—

»Gazeta de Francfort« spune, că statulü germanü 

aobţinutO o hotărîre judecátoréscá în virtutea căreia 

câştigurile eşite la tragerile lotáriilorü oprite aparţinfl 

fiscului. Cine are bani de pierdutü sé jóce la lotăriile 

streine.

Persóne venite din Odesa confirmă, dice »V. Co- 

vurluiului,* că acolo suntü grămădite fórte multe trupe 

rusescî.
—x—

Se vorbesce, dice „Epoca* din Bucuresci, de mo

dificarea armamentului câtorva regimente de infanteriă 

prin introducerea puscei de repetiţiă.

— x—

Ne mai fiindü epidemiă de vite în nici o parte a 

Mâniei, guvernulü italiană a deschisü graniţele ţ0rii im

portului vitelorü din România.

Concertulü societăţii filarmonice de aci sub con

ducerea directorului de musică A. Brandner\ se va da 

îinerî séra în 5 Noemvre n. în sala Hotelului Nr. 1 cu 

urmátorulö programú: 1. Beetlîbven: Simfonia Nr. 6 

in F-dur (orhestra, simfoniă pastorală), a) Scenă la pă- 

riu, b) Veselă întrunire a téranilorü, — tempestă, — 

furtună, — [cántulü păstorului, — simţemintele vesele

ti agonisită peste ană, să puiă înaintea săborului, şi 

s{ ia blagosloveniă. £ră de va fi nesocotitorii, şi după 

samovolia sea va risipi semenţiiloră şi prieteniloră săi, 

anală ca acela să fiă sub blastămulă svinţiloră părinţi, 

ţi nicî anulă să nu’lii ascepte, ce să’lă scotă de sergu, 

ca pre und fură de biserecă şi de aci să n’aibă cre

dinţă pe nimică, niuî din lontru, nici din afar în mo- 

nSstire. — De coconi. Coconi nicî în monăstire să nu 

petr&ă, nici muiare, nicî ţigancă, sâu călugărită se nu 

măie în monăstire, ce den afară, unde va fi casă de 

aceea făcută. — De slugi. Egumenulă se nu aibă slugi 

curţenî, ce să aibă posloşnici să sluj6scă. — De semă. 

Egumenulâ seu hie carele să dea semă înaintea săboru- 

liii de ce va fi cheltuită, şi cine ce va fi dobendită pe 

lasimenţii, său la prieteni, să arete dinaintea egume

nului, s6 bagoslovăscă. şi de va socoti egumenulă, că’i 

?a fi de trebă şi de polză, să’i lase, iar de nu, în mo- 

oislire sg se iae — Doi cai aleşi, să fiă de trebele 

egumenului de sujbă, er de aci toţi să fiă de obşte. — 

Dntrâinî. Dela alte monăstirî, hieade unde, de va 

veni vre-ună frate să petrăcă în monăstire. să ţiâ obi- 

cina monăstirei, ăr de nu-i va plăcea, să esă din mo- 

nâstire. — De sehastrii. Şi din fraţi cine va vrea să 

esă in sâhăstriă, să hie cu blagoslovenia săborului şi a 

tgumenului. De va ascultă de săboră, şi de egumenă,

 ̂petecă cu Dumnezeu, er de nu, să’lă întorcă în mo

şi mulţămitore după furtună. 2. Vieuxtemps : Concertü 

în A-moll pentru violoncelü cu acompaniare de orchestră 

(solistü : d-lü Carol Pôschl.)3. Wagner Richard : Ouver

ture la opera »Tannhăuser şi rësboiulü cântâretilorü la 

Wartburg.“ — Inceputulü la 8 ôre-

Astă sérâ Joi se va juca la teatrulă germanü, în 

beneficiulă regisorului şi actorului d. Bocka, comedia în

5 acte »Letzte Liebe«. Comedia e una din cele mai 

bune, precum şi d-lü Bocka e una din cele dintâiu pu

teri ale trupei. Prin urmare publiculü va avea o plă

cută sérà de petrecere.

lmpératulü losifti alü II-Iea şi libera 
regească comună Résinari.

Reşinari, 6 Noemvre s. n. 1886.

Astăzi se împlinesce o sută de ani de când bunulü 

şi iubilorulü de dreptate ímpératü Iosifă alü IMea prin 

rescriptulü séu din 6 Noemvre 1786 a declaratü Răşina- 

riulü de comună liberă regească.

Acestü iualtü reseriptü a fostü resultalulü unui 

procesă pe care l’a purtatü comuna románéscá Răşinar 

în contra cetăţii săsesci Sibiiu în timpü de 51 ani.

Actele procesuale arată cumcă Răşinărenii s’au 

plânsă la guvernulü ţârei, că ei au fostă ómeni liberi, 

au avută primăriă comunală ca şi celelalte comune li

bere din fundulü regescü asemenea a avutü şi 40 repre- 

sentanţi comunali, dér dela anulü 1735 magistratulü 

(primăria) Sibiiului le-a impusă atâtea sarcini íncátü ei 

nu suntü mai multă în stare sé le pórte. îi silesce sé le 

facă bârne, sé le taie lemne de focă, sé le adune pétrá 

şi aceste tóté fără de nici o plată sé le ducă, cu caréle 

la Sibiiu, sé le dea omeni cari sé lucre la cetate, pre

cum şi servitori la primarulă Sibiiului.

Pentru munţi li se cerea arendă mare. in co

mună erau siliţi sé cumpere la botezuri, la nunte şi la 

înmormântări vinulü mai scumpă decum se vindea pe 

alte locuri totă din cârciuma pusă de primarulă Sibiiului, 

pentru că nu era iertată sé aducă altcineva vină în Ră

şinari decâtă numai elü. Din fenă séu otava făcută pe 

câmpă a 3-a parte era a Sibieniloră. Pentru totă lo- 

culă de o gálétá semănată li se lua 35 cr. Numai apa 

şi lemnele le-au fostă iertată sé le foloséscá fără tacsă, 

dér sé prindă pesci nu.

Sarcinele impuse de magistratulü Sibiiului, sub a 

cărui jurisdicţiune scaunală sta şi Răşinarii, au fostü aşa 

de grele şi apásátóre. íncátü Răşinărenii într’o umilită su 

plică aşternută împăratului s’au rugată sé li se aseme- 

neze în Vlahia austriacă*) ună teritoriu unde sé se 

aşec|e pentru că ei suntü gata de-a părăsi Râşinarî şi a 

emigra acolo.

După încheierea procesului guvernulü ţerei prin de- 

cisiunea sa le-au fácutü ceva uşurinţă, ínsé iau de hia- 

rată de colonî (iobagi, clăcaşi). Reşinărenii nemulţămiţî 

cu acéstá sórte au apelatü în contra menţionatei deci- 

siunî la tronulă Maiestăţii Sale, rugândă pe guvernă sé 

aştărnă actele acolo.

Impăratulă losifă ală II-lea prin rescriptulă de süsü 

a turnată balsamü vindecătorii în ranele multă asupri- 

ţiloră locuitori din Răşinari declarândă Reşinarii ca co

mună liberă regescă.

Câtă bucuriă va fi produsă acelă înaltă reseriptü

*) Astfelă se numea o parte din Oltenia. încă din 
încă timpulü împăratului Carolü Vi, precum şi dis~ 
trictulă Orşovei vechi, ce-lă ocupase Iosifú II. Se vede 
că în suplică se înţelegea acestü districtü.

năstire să hie sub ascultare, şi în loculă lui altulă să 

se blagoslovescă, pe carele va iubi petrăeerea pustiei, 

să petrecă cum se cade. Pentru aceea Domnia mea, 

amă întărită, şi am tocmită, şi acestei svinte monăstirî, 

ce iaste moşia Domniei mele, de Movilescî zidită, anume 

Suceviţa, unde este hramulă Svetago Vosensenie gospado 

naşego is.a Hrist.a; Şi pri mai mare credinţă am pusă 

şi pecetea Dominei mele, er pe cine va alăge Dumnezeu, 

după viăţa n6stră să hie Domnulă ţărîei Moldovei şi 

de nu să va pleca neştine cândva, unulă ca acela să 

hie arătată şi cu temniţa să fiă certatQ, pănă când să 

va smeri, că scrie Apostolulă Pavelă: »daţi pre unulă 

ca acela dosăzinei, întru smăcinarea trupului, ca să se 

isbăvască sufletulă lui întru (Juoa Domnului nostru Isusă 

Hristosă, a căruia este slava în veci, amină.«

Vlăt 7135

Septembrie 20 dt*le-
Semnatâ:

Mironu Voevodu.

Loculă sigilului Domnescă, 
aternată de mătasă.
4 sigilii a prelaţiloră ţării.

»România.« V. A. Urechiâ.

între locuitorii asupriţi ai comunei Răşinari îşi potű 

închipui numai, acei ômenï cari purtândü asemenea 

sarcini feudalistice şi-au eluptatü libertate.

Comisiunea însărcinată de tabla regéscá din Têr- 

gulü Mureşului cu ducerea în deplinire acestei pré înalte 

decisiuni, după ce pe cale judecátoréscá s’au fostü sta- 

tornicitü marginea teritoriului au predatü în 15 Decemvre 

1788 comunei Răşinari şi trei mii patru sute florini sol

viţi de cetatea Sibiiu ca desdăunare pentru folósele trase 
pănă atunci.

Aceşti trei mii patru sute florini au formatü celù 

dintêiu venitü alü casei alodiale din Răşinari, In acéstá 

casă au intratü apoi venitele regale pentru munţi, mori 

şi câreiume. Din aceste venite s’a edificată jbiserica cea 

mare gr. or. şi cea mică gr. cat. şi şc01ele din Răşinari. 

Asemenea doué case comunale, dintre cari una se folo- 

sesce ca ospătăriă. Se solvejcü salariile la şese învăţă- 

tori, la o ínvétátorésá şi la unü catechetü gr. c. precum 

şi salariile la membri primăriei locale, la mediculü co- 

munalü silvicultorulü comunalü şi la toţi servitorii co

munali. S’a clăditü calea cea frumosă câtră Sibiiu şi 

în süsü pănă în culmea côstelorü ce se vëdü dela Sibiiu. 

S’a íngráditü cimiteriulă. S’au pardosită cu pétrá şi 

s’au prev04ută cu petrişiu cernută mai multe strade, 

aşe4endu-se în cele de frunte şi lampe pentru luminatulü 

de nópte. S’au regulatű parte cu zidă parte cu bârne 

alvia rîului. S’a* înfiinţată ştipendii pentru cei ce cer- 

cetézá cu succesü bunü şcolele mai înalte.

Din fii RâşinărenilorO au eşittt funcţionari de statü, 

între cari a ocupatü locü şi subscrisulü, medici, advo

caţi, oficerï în armată, protopresbiterï, preoţi, profesori, 

învëtàtorï, negustori, şi unü numërü pănă acuma încă 

micü de meseriaşi.

Progrese, cari fără influinţa binefácétóre a înaltului 

reseriptü împëràtescü nu se făcea. *

Progresele ar fi fostü cu multü mai mari décá de 

douë4ecï ani íncóce nu dispărea interesulü pentru cău

şele comune, fácéndü locü celui particularii, care a adusü 

cu sine corupţiunile şi desbinările în R0şinari

Fiă fapta memorată a generosului ímpératü Iositü 

alü IMea la locuitorii R0şinarilorO în tóté generatiunile 

neuitată şi numele lui în eternü binecuvêntatü !

Petru Broté.

Ultime sciri.

Tîrnova, 2 Noemvre. —  tSitwaţinnea nu s’a 
schimbatü. Guvernulü şi adunarea (naţională stă- 
rueseu pe lângă intenţiunea d’a păşi la alegerea 
principelui.

Rusciucü, 2 Noemvre. —  Din ordinulü co
mandantului supremü alü flotei rusescî din Marea 
Neagră mai plecă spre Bulgaria încă $ése vapóre 
de résboiu rusescî. Trei din ele ducü şi torpile.

Sofia, 2 Noemvre. — După sciri oficiale 
din Varna, înaintea arestului de acolo aparú 
unu cavasü alü consulatului rusescü cu mai mulţi 
marinari ruşi şi strigă cătră cei ce se află în 
arestü: „Naveţi téma, în trei (Jile vé voi libera!“
— In Tîrnova vorü sosi toţi viceconsulii din 
Sofia, afară de celü rusescü. Viceconsululü au- 
stro-ungarü contele Starzenshi a fostü jefuitü pe 
drumü de o bandă de tâlhari.

Londra, 2 Noemvre. —  In  cercurile guver
namentale se consideră ca fórte seriosă situaţiunea. 
Se crede că o ocupare a Bulgariei cu greu se va 
putea evita.

Berlinit, 2 Noemvre. — fyiarele de adî îşi 
esprimă indignanea adencă asupra procederei lui 
Kaulbars. „National-Zeitung“ 4ice c& jar fi tim- 
pulű, ca unü astfelü de soiu de diplomaţi, cari 
stau pe nivelulü culturei Asiei centrale sé fiă 
puşi în neactivitate. Procederea Ruşiloră e de 
natură a provoca acte de violenţă. „Vossische 
Zeitung“ recomandă Bulgarilorü sé resiste pănă 
la estremü, căci nu potü perde nimicü, dâcă’şi 
vorü apéra dreptulű pănă la întrebuinţarea forţei.

D IV E R S E .
Cununiă. — D-lü Vasiliu Hoble, teologü absolută 

de Gherla, în 18 Noemvre n. îşi va serba cununia sa cu 

amabila d-şoră Lucreţia Cosma, fiica d-lui protopopü 

Ioanü Cosma, în biserica gr. cat. din Pereceiu. — Le 
urámü viâţă îndelungată !

Curtea japanesă. Se va străforma în curéndü 

după modelulă europeană. Curtea japanesă ordóná ca 

în viitorii tóté damele japoneze, cari voră fi invitate la 

festivităţi de ale curţii séu la alte festivităţi oficiale vor 

avé sé se presenteze în toalete de modă europene. A- 

semenea s’au delăturată de aci încolo şi frisurile japo

neze şi în viitorü damele împărătesei japoneze a sé se 

representeze în eoafure americane.

Editoră: Iacobă Mureşiann.

Redactorü responsabilă Dr. Aurel Mureşiann



Nr. 239. GAZETA TRANSILVANIEI 1886.

Oursuln Ia bursa de Viena

din 3 Noemvre st. a. 1886.

Rentă de aurii 4% . . . 103 65 
Rentă de hârtiă 5«/0 . . 92.70 
Imprumutulă căiloră ferate

unga re ..................... 151.40

âmortisarea datoriei căi- 
loră ferate de ostă ung.
(1-ma emisiune) . . . 99.75 

Âmortisarea datoriei căi- 
lorti ferate de ostâ ung.
(2-a emisiune) . . . . 127 — 

Âmortisarea datoriei căi- 
loră ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  115 10 

Bonuri rurale ungare . . 105.— 
Bonuri cu cl. d6 sortare 1C4.60 
B nuri rurale Banat-Ti-

m i ş ă .........................  104 60

Bonuri cu cl. de sortare 104 60 
Bonuri rurale transilvane 104 40

Bonuri croato-slavone . . 105 75 
Despăgubire p. dijma de

vină ung......................99.—
Imprumutulii cu premiu

ung.............................. 121 20
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 124.20 
Renta de hărtiă austriacă 83 55 
Renta de arg. austr. . . 84 75 
Renta de aurii austr. . . 11415 
Losurile din 1860 . . . 138 — 
Acţiunile băncel austro-

ung a re ..................... 872 —
Act. băncel de credită ung. 294.10 
Act. băncel de credită austr. 283.90 
Argintulă —. — GalbinI

împărătesei .............. 5.91
Napoleon-d’orI . . . .  9.87 
Mărci 100 împ. germ. . . 61.20 
Londra 10 Livres sterlinge 124 95

Cursulu pieţei Braşovu 1

din 5 Noemvre st. n. 1886.

Bancnote românesc! . . . .  Cump. 8.43 Vend. 8.4P

Argint românesc.................... » 8.40 * 8.45

Napoleon-d’o r ! ........................ » 9 84 » 9 87

Lire turcesc!............................ » 11.21 » 11.24

Im peria l!...............................  » 10.21 • 10.23

Galben!...................................  » 5.89 » 5.91
*■

Scrisurile fonc. »Albina» . . » 100.50 » 101.5C

Ruble Rusesc!........................ » 117.— » 118.

Discontulti . . .  » 7— 10°/9 pe anii.
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ÁN UNCIU !
Subsemnatulü, ca acela, care am meritulü de a fi ieftinitü peste 

totü preţulu. cărnii în Brasovü, am onóre a face cunoscutü onoratului 
publicü, că la mine, strada teatrului in bolta Nr. 7 în Podulü Bătuşi- 
lorü şi în Térgulü pescelui casa Nr. 99, lângă clădirea teatrului^ se 
vinde íncepéndü dela 1 Noemvre stilü nou a. c. carnea de vita  
cu 34: ci*, chilogramulu. şi cumcă carnea de porcu se vinde cu 
2 cr. mai ie ftină ca în tóté celelalte măcelării.

B r a şov i i ,  30 Octomvre 1886.

Stefanü Bnreţea.

Nr. 11941/886. 3—3P u b l i c a ţ i u n e .
Se aduce la cunoscinţă generală, cumcă bugetulu percepţiuni- 

loru şi erogaţiunilorti comunei orăşenesc! Braşovii pro 1887 dimpreună 
cu tóté adusele zace, în sensulü §-lui 25 alű art. de lege X X II din 
1886, ín biuroulü oficiului primăriei, uliţa Căldărariloru Nr. 519, în 
decursű de 15 cj.ile spre examinarea din partea fiă-cărui supusü dâiei, 
stându fie-cărui dájdierü în drepţii, ca pană în 14 Novembre a. c- să-şi 
aştearnă eventualele obiecţiunî subscrisului magistratü.

B raşov i i ,  27 Octomvre 1886.

Magistratulü orăşeneştii.

Posturi de medici vacante.
Infiinţându-să în districtulii Rîmnicu-Săratu (România) nu- 

mSrulu legalii de posturi de medici de plasă (cereu,) retribuite cu 
450 franci l£fă şi diurnă pe lună, învitil prin acostă publicaţiune 
pe toţi domnii colegi, de naţionalitate română, cari dorescu a ocupa 
asemenea funcţiuni, a se adresa pentru ori ce informaţiuni la sub 
semnatul«. Cei ce nu posedu împământenirea potu obţină postu
rile în cestiune angagiându-se provisoriu cu contractu pe timpu de 
celu puţinii unu anu. Actualmente sunt.u trei posturi de medici 

de plasă vacante.
Dr. Octaviu Blasianil,

medicO p r imar  Ci de dis t r i c t  Q. 

La: R. Sâratâ (România.)2-3

Avisu d-loră abonaţi!
Rugămu pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei sS bine 

voiască a scrie pe cuponulu mandatului poştalii şi numerii de pe fă 
sub care au primitu (Jiarulu nostru până acuma. -

Domnii ce se abon^ză din nou s6 binevoiască a scrie adresa 

mu"itu şi s6 arate şi posta ultimă. ADMINISTli. VGAZ. JEANS“

Mersulu trenuriloru
Valabilu dela I Octomvre st. n. 1886.

pe linia PredeaM-Budapesta şi pe linia Tei uşii-Ar adii-Budapesta a calei ferate orientale de stattl reg. ung.

Predealii-Budapesta

BucurescI

Prodealù

Timişă

Braşovă

Feldióra

Apatia
Agostonfalva

Homorodü
Haşfaleu

Sighişora | 

jElisabetopole 

Mediaş0 

C'opsa mică
Micăsasa

Blaşiu
Crăciunelă

Teiuşfi

Aiudü
Vinţulă de susö

Uióra
Cncerdea

Shirisă
Apahida

Cluşin )

Nedeşdu

Ghirbëu

Aghirişă

Stana
Huiedină

Ciucia

Bucia

Braţ ca

Rév
Mező-Telegd 

Fugyi-Vásárhely 
Vârad-Velinţe

Qradia-mare

P. Ladány

Szolnok

Buda-peata

Viena

Trenü
de

persóne

Tren j Trenü 
accelerat omnibus

Trenű
omnibus

4.50

7.47 
8 24 
8 51
9.14 
9.51

1 1 .0 3

11.29 
11.26 
12 00
12.29 
12.44
1.05 
1.34 
1.46
2.09 
2.39 
3.01 
3.08
3.14
3.5
5.10 
5.3í

9.32 

9.56 

10 29

4.1^ 
5.02 
5 4‘i
6.15

7.06
8.52 
9.19 
9.31

10.16
10.57

11.19
11.31

11.52 
12.31 
12.48
1.22
218
2.48
2 56
3 64
4 51 
5.28
5 56

6 03 — 8.00
6.21 — 8.36
__ — 9.0iá

___ — 9.32
__ — iO .ll

7.14 — 10.51
7.43 — 12 16’
- — 12.50
__ — 1.21
8.22 — 2.02
8.48 — 3.06

— 3.38
- — 3.54

9.13 — 4.05

9.18 10.55 4.50
10.38 1 23 7.24

12.20 3 24 —
2.15 10.05 —

— 2.15 —

8.00 6.05 —

Budapesta—Predealű

Viena

Budapesta
Szolnok 
P. Ladány 
Oradea maré

Várad-Vele ncze 

Fugyi-Vásárhely 
Mezö-Telegd 

Rév 
Bratca 

Bucia 
Ciucia 
Huiedin 

Stana 
Aghirif 
Ghirbéu 
Nede^du

Clnsiu

Apahtda 

Ghiriíjj

Cucerdea

Uióra 
Vinţulă de susí 

Âiudă

Crăciunelă

Blaşă

Micăsasa

flopşa mit
Mediaş ii
Klisabetopole

Sigiş0ra
Haşfaleu

Homorod
Agostonfalva

Apatia

Feldióra

Braçovfi

Timişă

Predealű

Bucurescï

Trenü
de pers.

Tren
accelerat

u.io| — 
2.— 
3.58 
5.28

7.40 
11 05 
2 02 
4.12

11.00
11 19
12 30 
1.01 
106 
1,13 
1.20 
1 41 
2.C0 
2.35 
2.48 
3.20 
3 36 
4X0 
4.3- 
5.12

6.58

7.33
8.04

8.58
9.28

10.28

rt.37 
7.02 
7.43 
8.11 
8.41 
9 21

Trenü ; Trenü 
omnibusí de 

I persóne

Trenü
omnibus

3.10
7 38

5 40
9.14 
9.24 
941

10.19 
11.38 
12.18 
12.5 t
1.57 
3.11 
3.40
4.15 
4.36
4.58 
5.26

6.20 
9.34 

11.26 
1.8* 
2 06 
2 17 
2.40 
3.24 
3.47 
4.07 
4.33 
5.15 
5.3 i- 
5.55

5.45
6.22
6.47

11.45

6.07
6.24
6.43

8.00
11.40
2.31

7.08 
7.36 
9.06 
9.53 

10.— 
10.09 
10.19 
10.48 
11.14 
12.12 
12.30 
1.12 
1.32 
2.18 
3.03 
3 49 
4.28
6.16
7.06
7.46
8.25
9.15

Nota: Órele de nópte suntă cele dintre liniile gróse.

Tipografia A LE X I Braşovii. Hârtia din fabrica d-lorü Königes & Kopony, Zernesc*.

TeiuşA- \ railft-Budaf«s ia B udapesta-  lradA *T eiuşA .

Trenü Treuü Trenü de Trenü de Trenü Treíi

omnibus omeibus persone persóne de persóne omnibi

TeiiişA 11.24 __ 2.40 Viena 11.10 12.10 —

Alba-Iulia 11.59 - 3 14 B ud ap e s ta 8.20 9.05 — :
Vinţulti de josü 12.30 - 4.24 11.20 12.41 —

Şibotii 12.52 - 4.50
f 4 10 5.45 _. 1

Orăştia 1.01 - 5.18 4.30 6.— 7.(1

Simeria (Piski) 2.03 - 5.47 Giogovaţii 1 43 6.13 7.21

Deva 2 52 - 6.35 Gyorok 5 07 6.38 7.51

Branicîca 3 23 - 7.02 Paulişii 5.19 6.51 öl”
Ilia 3.55 - 7.?8 Radna-Lipova 5.41 7.10 831

Gurasada 4 08 - 7.40 Gonopü 6(9 7.37 -

Zam 4.25 - 8.11 Bêrzova 6 28 7.55 - :

Sobor,sin 5.30 - 8.46 Soborşin 7 25 8.42 -
Bërzova 5.56 - 9 33 Zam - 8 01 9.12
Gonopü 6.27 - 9.53 Gurasada 8 34 9.41
Radna-Lipova 6.47 - 10 27 Ilia 8 55 9. 8 - j l

Pauliçü 7.28 - 10.42 Branicïca 9 19 10.17 - I
Gyorok 7.43 - 10.58 Deva 951 10 42 -1
Glogovaţfi 7.59 - 11 25 Simeria (Piski) 10.35 1107 -|
Â radA 8.28 - 11.39 Orăşt.iâ 11.11 11.37 — fl

8 42 - 4 52 Şibotii 11.43 12.— ~ 1(9Z01110K 1
- 5.12 1 Vinţulii de josü 12 18 12.29

B udapes ta _ - 8.20 Alba-Iulia 1236 12.46 - I
Viena — - 6.05 Teinşft 1.29 1.41 — 1

Arad& -T im iş6ra S im e r ia  (Piski) Pe troşen i

Trenü Trenü de Trenü Trenü de Trecü Trenű,

omnibus persóne mixt persone omnibus miit li

A radA 5.48 6.05 ^Ijmaeria 11.25 __ 2.41

Aradulű nou 0.19 - 6.33 Streiu 11.58 — 8.H

Németh-Ságh 6 44 - 6.58 Haţegtl 12.46 — 4l|

Vinga 7.16 - 7.29 Pui 1.37 — ö.i

Orcziialva 7.47 - 7.55 Crivadia 2.24 — 5.51.

Merczifaiva — - — Baniţa 3 05

T im iş6 ra 9.02 - 9.08 P e tro şe iil 3.37 — 7.1: [fl

T im iş6ra-A radft P e tro şen i— Ninoteria (Piski)

Trenü de Trenü de Trenü Trenü Trenü Treii

persóne persóne omnibus de pers. omnibus miit

Tim iş6ra 6.25 . 5.00 Petroşeni 10 07 -- 6.1«

Merczifaiva — -- — Baniţa 10 48 -- 6,53;

Orczifalva 7.46 --- 6 32 Crivadia 11.25 -- 7 3Î1'
Vinga 8.15 --- 7.02 Pui 12.05 -- 8 J

Németh-Ságh 8.36 --- 6.23 Haţegti 12.42 -- 9.011

- Aradulű nou 9.11 - 8.01 Streiu 1.22 — ! 9J I

A yadô 9.27 - 8 17 1 53 —  \ m\ \


